

中国WTO研究会副会长霍建国畅谈“一带一路”建设中的海南担当 抓住机遇助力海南腾飞

■ 本报记者 尤梦瑜 实习生 乔敏瑞

A03

海南日报

新时代
琼崖传习所

理论知识
拓展

(邓
辑)



节目现场，中国WTO研究会副会长霍建国畅谈海南在“一带一路”建设中的优势与机遇。(本版图片由海南广播电视台总台提供)

经济特区是我国最早对外开放的地区，是对外经济交流最活跃的地区，也是最能代表改革开放形象的地区。经济特区要继续发挥好改革开放的重要窗口作用，坚持打开国门搞建设，坚持引进来和走出去并重，同各国扩大双向贸易和投资往来，共建开放型世界经济。要大幅度放宽市场准入，扩大服务业特别是金融业对外开放，创造更有吸引力的投资环境。

——习近平，《在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》

新形势下，坚持和发展中国特色社会主义仍然有许多重大课题需要探索实践，有许多新的领域需要开拓创新。当前，改革在很多领域突入了“无人区”，经济特区要坚持摸着石头过河，逢山开路，遇水架桥，在实践中求真知，在探索中找规律，不断形成新经验、深化新认识、贡献新方案。

——习近平，《在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》

海南发展不能以转口贸易和加工制造为重点，而要以发展旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导，更加注重通过人的全面发展充分激发发展活力和创造力。在内外贸、投融资、财税税务、金融创新、出入境等方面，探索更加灵活的政策体系、监管模式、管理体制，加强风险防控体系建设，打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地。

——习近平，《在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》

专家学者热议海南参与“一带一路”建设 加快先导性政策出台和先导性项目落地

专家热议

本报海口7月21日讯 (记者罗霞) 今晚，《新时代琼崖传习所》第三期播出，中国WTO研究会副会长、商务部国际贸易经济合作研究院原院长霍建国探讨的“抓住‘一带一路’机遇，助力海南腾飞”这一主题引起我省专家学者热议。

省委党校教授毕普云说，“一带一路”倡议是新形势下我国主动融入世界的重要举措，是发展不停息、开放不止

步的具体体现。“霍会长的观点对海南如何找准在‘一带一路’中的定位、更好地认清发展优势和发展方向很有启发。尤其是他结合海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设，提出海南在‘一带一路’建设中的相关举措，这对我们学习贯彻习近平总书记‘4·13’重要讲话精神很有帮助。”

毕普云认为，未来海南要利用区位优势和政策利好，紧紧抓住“一带一路”建设机遇，切实发挥支柱作用，以旅游业、现代服务业、新一代信息技术产业、高起点的

海洋产业以及热带特色高效农业等为内容，以全面深化改革开放为抓手，内引北部湾、珠三角甚至长三角，外联东盟乃至南太平洋国家和地区，以自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设为载体，为更好推动“一带一路”建设作出应有贡献。

结合当前的实际情况，海南产业经济研究院院长李仁君等专家学者提出，对海南而言，要抓住“一带一路”建设机遇，首先要学懂弄通，谋定后动，弄清楚中央意图，弄明白政策体系；其次要以现有自由贸易试验区试点内容为主体，

以制度创新为核心，大胆试、大胆闯、自主改，营造形成法治化、国际化、便利化的营商环境和公平开放统一高效的市场环境；此外，还要谋划内外贸、投融资、财税税务、金融创新、出入境等方面的政治体系建设。

“要加快先导性政策出台和先导性项目落地。”毕普云认为，对于人才工作、招商工作等方面的基础性政策，要持之以恒地抓落实；对于基础设施网络化、信息化改造和CBD(中央商务区)建设方面的先导性项目，要加快落地。

企业连线

海南春光董事长黄春光：
期待更开放的环境
助力企业“出海”扬帆

本报海口7月21日讯 (记者王培琳) “从‘一带一路’倡议的提出，到国家支持海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，对海南本地企业来说，确实都是一个重要的发展机遇。”今天，听完新时代琼崖传习所“抓住‘一带一路’机遇 助力海南腾飞”的主题宣讲之后，海南春光食品有限公司董事长黄春光说。

海南是21世纪海上丝绸之路的重要支点。黄春光认为，在新的改革开放机遇面前，海南将有无限的可能，对于本地企业来说，预计也会有更加良好的发展环境。

作为土生土长的海南企业，海南春光对更加开放的营商环境抱有期待。“现在海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的建设刚起步，但是营商环境和社会氛围已经有所改变，日后必将迎来更加开放的营商环境，甚至吸引更多国内外的投资伙伴前来开办企业。”黄春光说。

更加开放的环境，可能会吸引更多外地企业涌入，黄春光认为，这对本地企业能起到一种督促作用。“公平公正的营商环境可以提高企业的整体经营水平，也能激发出更强大的竞争力，让本地企业建立起更完善、更现代化的服务体系，让本地企业和外地企业共同发展与进步，并提醒本地企业随时做好抵抗风险的准备。一旦有了这种发展的使命和责任感，本地企业也能更好地把握发展机遇。”黄春光说。

此外，黄春光认为，随着“一带一路”建设的推进，加上海南更加开放的环境，有利于企业在全球范围内寻找自身的区位优势，来实现低成本高效率的发展。

据介绍，目前春光食品的国外业务占比约为20%，主要集中在东南亚国家。为响应国家“一带一路”倡议，接下来的5年，春光将加强与东盟合作，在印尼等地设立多家工厂，为企业提供更优质的原材料，同时也为东盟国家带去更多的就业机会，同时在世界范围内扩大自身产品的覆盖。

“随着‘一带一路’建设以及海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设的逐步推进，企业将会有更大的发展机遇和发展动力。”谈及未来的发展，黄春光充满期待，他希望随着开放程度的扩大，海南企业可以在贸易发展、金融投资等方面与更多国家开展合作，拓宽企业发展渠道，增强贸易便利化。

本期视频



扫码看《新时代琼崖传习所》
第三期视频

往期点读



扫码看《新时代
琼崖传习所》
点读机第一讲



扫码看《新时代
琼崖传习所》
点读机第二讲

网上学校



扫码进入
海南省学习宣传
贯彻党的十九大
精神网上学校